全国政协十三届五次会议

# "民之所望、政之所向"

本报记者 张红李嘉宝高乔

3月5日,第十三届全国人民代表大会第五次会议在北京人民大会堂开幕。国务院总理李克强作政 府工作报告。全球华侨华人热切关注,通过不同方式认真聆听。在接受本报采访时,他们自豪于中国 在过去一年所取得的成就,为以人民为中心的发展理念点赞,坚信中国必将实现下一个发展目标,表 达着愿为中国发展尽一份力的热情。

漂亮答卷 得来不易

"一份完成得非常漂亮的 答卷! 这是我通过线上直 播听完今年政府工作报 告后最直接的感 受。"加拿大中国 (友好)和平统 ·促进会会 长王典奇 激动地

示,"过去一年,是非凡的一年。中国共 产党迎来百年华诞,第一个百年奋斗目标 成功实现,中国打赢脱贫攻坚战、全面建 成小康社会,历史性解决绝对贫困问题,为 促进共同富裕奠定坚实基础。今年2月,在 强有力的防疫措施保障下,中国顺利举办 北京冬奥会,为世界注入更多信心。"

俄罗斯华侨华人联合总会秘书长兼常 务副会长吴昊曾经作为海外侨胞代表列席 全国政协会议。每年观看中国两会开幕直 播、及时学习政府工作报告,已成为他的 习惯。他在认真研读今年的政府工作报告 后表示:"在当前全球疫情蔓延、世界经济 艰难复苏的形势下,中国经济依然保持强 劲增长势头,这份成绩得来殊为不易。"

"过去一年,中国向世界交出了抗击疫 情、恢复经济的双优答卷: 国内生产总值增 长 8.1%,疫苗全程接种覆盖率超过 85%, 坚持'动态清零'。"欧洲新传媒 集团总编辑范轩曾作为志愿者参与

并见证了中国国内的抗疫过程。 "中国举全国之力,上下一心,用 科学严谨的方法、以人民为 中心的理念抗击疫情,我 为此骄傲和自豪。"

泰国泰中 侨商联合会主 席邝锦荣表

球反复肆虐、国际格局深刻变化带来的多 重挑战,中国"十四五"实现良好开局,格 外提振信心。同时,中国政府践行"人民至 上、生命至上"理念,采取符合国情的严格 防疫举措,为全球抗疫和世界经济复苏做

#### 目标明确 务实暖心

国内生产总值增长5.5%左右;城镇新 增就业1100万人以上;粮食产量保持在1.3 万亿斤以上……政府工作报告提出的今年 发展主要预期目标,令中非民间合作与交 流促进会会长南庚戌印象深刻。他表示,报 告目标明确,务实暖心,积极回应了民生关 切,体现出中国共产党和中国政府以人民 为中心的发展思想。

"讲问题实事求是,讲措施切实可 行,报告令人倍感振奋。今年中国国内生 产总值预期增长5.5%左右,从长远考虑, 统筹把握稳就业保民生防风险的需要,以 创新引领实体经济转型升级; 明确提出持 续改善生态环境, 功在当下, 荫及子孙; 提出扩大高水平对外开放,推动与更多国 家和地区商签高标准自贸协定, 把中国的 发展与世界连在一起。"王典奇说。

"今年的国内生产总值、城镇就业、 居民消费等预期指标稳中求进,体现了 中国政府一贯稳健、踏实的态度和作 风。"范轩说,"今年重点工作的部署,蕴 藏着让利于民、藏富于民、提高人民获得 感的诸多考量,把老百姓的幸福生活安排 得明明白白。"

"民之所望,政之所向。" 邝锦荣表 示,政府工作报告提出"要坚持政府过紧日 子,更好节用裕民""落实落细稳就业举措" "全面巩固拓展脱贫攻坚成果"等内容,瞄 准人民的所忧、所急、所盼,体现中国政府 为人民服务的工作宗旨,是推动实现共同 富裕目标的应有之义。

"我从今年的政府工作报告中能感受 到,中国政府时刻把群众的安危冷暖放在 心上。"吴昊说,报告积极回应社会热点 问题,包括推动义务教育优质均衡发展和 城乡一体化;严厉打击拐卖妇女儿童犯罪 行为,坚决保障妇女儿童合法权益;坚持 房子是用来住的、不是用来炒的定位,探 索新的发展模式,都充分体现了"民有所 呼,我有所应"。

#### 同频共振 携手同心

海外华侨华人始终与中国发展同频

"我是共建'一带一路'倡议的直接 参与者和受益者。"吴昊说,报告提出, 扩大高水平对外开放,推动外贸外资平稳 发展,高质量共建"一带一路",坚持共商 共建共享, 巩固互联互通合作基础, 稳步 拓展合作新领域。"中国坚持继续向世界 敞开大门,将释放更多发展红利。作为祖 (籍) 国与住在国之间交流沟通的桥梁纽 带,我们将更积极地参与'一带一路'建 设,为中外经贸文化交流发挥更多作用!"

南庚戌表示, 当前, 中国在数字科 技、通讯通信、医疗卫生、机械制造等领 域迈向世界前列, 为广大华侨华人提供了 良好的发展资源和难得的发展机遇。报告 中有关侨务政策的相关内容,激励海内外 中华儿女携手同心, 共同奋斗, 将为实现 中华民族伟大复兴凝聚起更多力量。

邝锦荣也表示,中国深入实施创新驱 动发展战略,着力推动绿色低碳发展,不 断拓展对外经贸合作,展现出新时代中国 开放发展的澎湃活力,为从事中外经贸事 业的海外华侨华人提供了更多商机。他说: "作为海外侨商,我们将积极参与'一带一 路'建设,抓住区域全面经济伙伴关系协定 实施的机遇,在绿色转型、产业升级、创 新驱动等方面探索发展新路,为中国经济 发展及中外经贸合作添砖加瓦。"

美国明尼苏达州华侨华人社团联合会 主席颜炳文尤为关注报告中科技创新相关 内容: "作为从事科技相关工作的海外侨 胞, 我更能体会这些发展规划的用心良 苦、意义深远。中国政府十分重视提升科 技创新能力。我相信,在中国政府大力支 持下,中国科技创新的后备力量将越来越 充足,发展势头将越来越强劲!"

美国美东华人社团联合总会主席梁冠 军也看好中国的数字经济、信息产业等新 业态的发展,他说:"政府工作报告透露的 积极信号,让我更加有信心,也将更加积极 地投身于相关产业,做好中国与海外沟通 的桥梁,助力中国数字经济蓬勃发展。"

"'毕力同心、苦干实干',报告中的这 句话将成为海外华侨华人在新一年工作生 活中的指引。我们将继续利用所学才能, 发挥好桥梁作用,促进中外友好交流。"

金台漫笔

## 侨与祖国总是心心相印

高 乔

每年的中国两会开幕, 总能牵动海外侨胞的 心绪

无论身处何地, 无论白天黑夜, 准时观看开 幕直播, 聆听政府工作报告, 是许多海外侨胞独 特的"两会时间"。

自豪、振奋、激动、惊叹……谈论起今年的 政府工作报告,海外侨胞不吝赞美之词。过去一 年中国的发展成就让他们心潮澎湃, 新一年的发 展规划让他们满怀憧憬。

这份关注源于侨胞与祖国千丝万缕的联系。 中国国内生产总值增长8.1%,中国经济增长拉动 全球经济复苏——从事跨国贸易的侨商对此有最 切身的感受;企业研发经费增长15.5%,数字技术 与实体经济加速融合——不少带着高精尖技术归 国创业的侨胞,为此贡献了一份自己的力量;全 国疫苗全程接种覆盖率超过85%——了解全球防疫 态势的海外侨胞, 为中国的抗疫表现由衷地竖起

这份关注也来自中华儿女的共同关切。落实 落细稳就业举措、全面巩固拓展脱贫攻坚成果、 完善三孩生育政策配套措施、坚决守住18亿亩耕 地红线……这些国内民众关注的社会热点,同样 是海外华侨华人的心之所系。

这份关注更化为奋勇向前的动力。政府工作 报告释放的积极信号,为海外华侨华人打开新的 机遇之窗。中国坚持扩大高水平对外开放、高质 量共建"一带一路"、推动与更多国家和地区商签 高标准自贸协定……作为中外经贸文化交流的纽 带,海外侨胞将继续贡献独特力量,与中国发展

中国2022年的规划图景已经铺展。目光追 随,脚步跟上,海外侨胞与祖国一起向前!

海客融媒

### 讲述冬奥故事 建设健康中国

《海客两会对话》是海外网在每年两会推出的 大型融媒体采访节目,邀请代表委员,就两会热点 话题进行深入探讨。

这一期节目邀请了全国政协委员、民盟中央副 主席、延庆冬奥村村长程红,介绍北京冬奥会筹办 工作台前幕后的故事,探讨举办冬奥会对于建设体 育强国、健康中国的重要意义。

欢迎扫描二维码,关注《海客两会对话》。



图①: 2021年6月25日, 乘客与西藏首条电气化铁路拉 林铁路上的复兴号列车自拍合影。新华社记者 晋美多吉摄 图②: 2月26日, 陕西省汉中市宁强县铁锁关镇羌绣传 习基地的绣娘正在赶制羌绣绣品。 吴天文摄(人民视觉)

图③:2月16日,浙江省湖州市长兴县第一小学学生在参 观"我的飞天梦"项目化学习成果展。 许斌华摄(人民视觉)

图4:1月12日,在江苏省无锡市的凤城至梅里500千伏 长江大跨越工程,江苏省送变电有限公司施工人员在385米高 空组立铁塔。 史 俊摄(人民视觉)

特刊编辑:孙 懿 邱海峰 叶晓楠 刘乐艺

韩维正

金晨

贾平凡

视觉统筹**:潘旭涛** 

严瑜

